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Tom Schular

From: Abigail Hall < >

Sent: 09 June 2021 14:17

To: Teddy Takyi-Amuah; Toby Nicks; Richard Sewell

Subject: RE: WW RESP :  BL/NC/ 1515- WW late response 21/00241/F - Lombard Service Station

Hi Toby,  

 

The outstanding issue was based on WW approval for connecting into their systems. I take the below as evidence that 

this has been overcome.  

 

I have included Richard in this conversation so he is aware.  

 

Many Thanks  

Abi 

 

Abi Hall 

Flood Risk Officer  

 

 

 

From: Teddy Takyi-Amuah  

Sent: 09 June 2021 14:03 

To: 

Cc: 

Subject: FW: WW RESP : BL/NC/ 1515- WW late response 21/00241/F - Lombard Service Station 

 

 

Good afternoon Toby, 
 
Re: 21/00241/F | Redevelopment of the former Lombard Service Station to provide 9 self-

contained residential flats. | Lombard Service Station Brook Road Southville Bristol BS3 1AJ 

 
On behalf of Wessex Water, as sewerage and water undertaking for the area in question, I reply to 
your letter below seeking comments on the proposed development. Here are my comments: 
 
Observations 
 

The previous combined connection from the site to the public 450mm dia public foul 
sewers  in St Paul's Road is noted . However, topography on site and references in the 
drainage strategy show that not every area of the site was positively draining through this 
private 150 mm dia combined connection. The drainage system on your site should be 
separate, up to the last chamber within the site boundary's limit. However, we recognize the 
design constraints associated with the site as well as the need to connect to this part of our 
network.  
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Subject to planning consent and an application to connect ; Wessex Water is supportive of the 
point of connection to ST5871 5801 in St Pauls Road. In its role as statutory consultee, the 
Lead Local Flood Authority (LLFA) must be satisfied with proposed flow rates for all events  in 
line with local flood risk measures. Wessex Water will not expect an augmentation of the 
private 150 mm dia combined sewer exiting the site, since a betterment /  flow rate will be 
agreed between the developer, LPA and the LLFA accordingly to reflect no increases in the 
surface water flows after redevelopment. In order to avoid potential contamination to the 
receiving public foul network , it is imperative that contractors manage surface water runoff 
during construction. 

 

I hope the above is enough to proceed with the design. A review of the contents of this email will be 
required where 18 months or more have elapsed.  In the light of significant changes , any variations 
that are likely to impact upon the response (e.g. changes drainage strategy, development numbers or 
phasing) will need to be discussed with Wessex Water. 
  
Kind regards, 
  
Teddy Takyi-Amuah  
  
Planning Liaison / Wessex Water  
Claverton Down Bath BA2 7WW 
wessexwater.co.uk 
 
 
 

From: Toby Nicks  

Sent: 07 June 2021 08:28 

To: Gillian Sanders < ; Abigail Hall 

Subject: RE: WW late response 21/00241/F - Lombard Service Station 

 

Gillian\Abi, 

 

Following on from the change in the scheme to a minor development and the planning permission please find attached 

the revised submission. The impermeable area will be reduced by the proposals and includes permeable paving as a 

SuDs feature and these elements will reduce the proposed discharge rate and volume from the proposed development. 

The attached covering note covers the issues in more detail. 

 

Cheers, 

Toby 

 

Toby Nicks 

Civil Engineer 

 
on behalf of  
JDL Consultants Limited 
 

We are all now working from home.  If, on contacting the office number, you are unable to get through, this is 

because our phone system has temporarily been reduced to one incoming line.  If you know the individual engineer’s 

mobile number, please feel free to contact them direct.  
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Based on current Government advice, no site visits will be undertaken until further advice is received. 

 
https://twitter.com/#!/jdlconsultants 

 
This email and any files transmitted with it are confidential and intended solely for the use of the individual or entity to whom they are addressed. If you received 
this email in error you are prohibited from disseminating, distributing, copying, or taking any action in reliance on the contents. If you received this e-mail in error, 
please notify jdl@jdlconsultants.co.uk. JDL Consultants Limited reserves the right to monitor all internal and external communications at any time. 

 

From: Gillian Sanders 

Sent: 26 May 2021 08:39 

To: Abigail Hall ; Toby Nicks 

Subject: WW late response 21/00241/F - Lombard Service Station 

 

Dear both, 
 
So sorry with my delay on responding to your emails.  I promise to do better next time. 
 
I note that the planning application has been approved and the surface water strategy conditioned. 
 
I acknowledge the improvement in design from the surface water strategy originally submitted by Oxford 
Architects to that submitted by JDL In April forming part of the approved application. 
 
You will be aware of the multiple reasons behind the requirement to direct surface water away from the foul 
water system but we accept that options in this area are limited and an existing surface water connection is 
likely to be in operation. 
 
Within the information submitted to discharge condition 3 we will expect to see evidence (survey drawings and 
calculations) of previous recent direct surface water connections to the foul to prove betterment over existing 
conditions. 
 
Kind Regards 
 
Gillian Sanders 
Planning Liaison Manager 

Wessex Water  

Claverton Down Bath BA2 7WW 

wessexwater.co.uk 

These comments are based upon known circumstances prevailing at the time of writing.  A review of the contents of 

this email is required where 18 months or more have elapsed since issue or in the light of significant changes likely to 

impact upon the response (e.g. changes in development numbers or phasing).  Please email review requests to 

planning.liaison@wessexwater.co.uk 

 

From: Abigail Hall 

Sent: 16 March 2021 08:09 

To: Toby

Cc: planningliaison (planningliaison@wessexwater.co.uk) <planningliaison@wessexwater.co.uk> 

Subject: FW: 21/00241/F - Lombard Service Station 

 

HI Toby,  
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Many thanks for your email, I have been in contact with Gillian from Wessex Water - 

If you could agree a suitable discharge point and rates with Wessex Water and amend your SuDS strategy accordingly – I 

will be happy to take a look.  

 

Many Thanks  

Abi 

 

Abi Hall 

Flood Risk Officer  

 

 

 

From: Toby Nicks

Sent: 15 March 2021 12:20 

To: Abigail Hall 

Subject: 21/00241/F - Lombard Service Station 

 

Abi, 

 

I hope you are well? 

 

I’ve been forwarded your email regarding the proposed drainage for Lombard Service Station, Brook Road, regarding 

the comments from Wessex. Could you confirm who the planning liaison officer is that you have been liaising with? Just 

trying to save time and go direct to get this one resolved. 

 

I’ve attached a series of snap shots of the local Wessex network and whilst there are patches of surface water network 

these are either not noted as connecting anywhere or connect back in to the foul (combined) system that exists in the 

local area. Therefore the proxy of connecting to a public surface water sewer will just result in the flows connecting back 

in to the combined system. I note this as the nearest surface water connection is within private land and therefore 

difficult to access for a proposed connection as there is no right to connect with surface water sewers as there is with 

foul connections. This connection (from 5712) if mirroring the foul (from 5701) would also be discharging to strategic 

sewer to which our site is likely to already outfall. This arrangement is also duplicated to the west around chambers 

5751 to 5713 to again the same strategic sewer. For the avoidance of doubt we are proposing separate systems of 

drainage within the site, but then a combined connection to the existing combined sewer. 

 

Therefore, for the purposes of providing a deliverable scheme for the development we would be looking at providing a 

betterment over the existing rate to the existing outfall from what is an essentially 100% impermeable site, with the 

proposed including soft landscaping and SuDs features. 

 

As stated above I’m noting this to you as the intended strategy but will get the details agreed with Wessex for the 

planning stage if you could provide the details of the planning liaison officer within Wessex. 

 

Cheers, 

Toby 

 

Toby Nicks 

Civil Engineer 
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on behalf of  
JDL Consultants Limited 
 

We are all now working from home.  If, on contacting the office number, you are unable to get through, this is 

because our phone system has temporarily been reduced to one incoming line.  If you know the individual engineer’s 

mobile number, please feel free to contact them direct.  

Based on current Government advice, no site visits will be undertaken until further advice is received. 

 
BRISTOL: 68 Macrae Road, Eden Office Park, Pill, Bristol BS20 0DD  -  Tel: 01275 372154 
LONDON: 106 Weston Street, London, SE1 3QB - Tel: 020 3727 5380 
 

 
 
https://twitter.com/#!/jdlconsultants 

 
This email and any files transmitted with it are confidential and intended solely for the use of the individual or entity to whom they are addressed. If you received 
this email in error you are prohibited from disseminating, distributing, copying, or taking any action in reliance on the contents. If you received this e-mail in error, 
please notify jdl@jdlconsultants.co.uk. JDL Consultants Limited reserves the right to monitor all internal and external communications at any time. 
 

 
 

______________________________________________________________________ 

This email is confidential. If you are not the intended recipient, you must not copy, distribute, disclose or use 

the information contained in it. If you have received this communication in error, please tell us immediately by 

return email and then delete the email and any copies of it from your computer system. Thank you. 

Wessex Water Services Limited, Registered in England No 2366648. Registered Office – Wessex Water 

Operations Centre, Claverton Down Road, Claverton Down, Bath, BA2 7WW 

______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 

This email is confidential. If you are not the intended recipient, you must not copy, distribute, disclose or use 

the information contained in it. If you have received this communication in error, please tell us immediately by 

return email and then delete the email and any copies of it from your computer system. Thank you. 

Wessex Water Services Limited, Registered in England No 2366648. Registered Office – Wessex Water 

Operations Centre, Claverton Down Road, Claverton Down, Bath, BA2 7WW 

______________________________________________________________________ 
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Council services: http://www.bristol.gov.uk/service 

Latest council news: http://www.bristol.gov.uk/ournews 

Consultations: http://www.bristol.gov.uk/consult 

Privacy Notice: https://www.bristol.gov.uk/about-our-website/privacy 


